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                                        Inleiding

Daar de Fûgelpits 22 januari 2004 de locatie Mokselbankwei 1 9142 VJ te Moddergat heeft betrokken en hierdoor een geheel nieuwe structuur en organisatie zal krijgen is dit beleidsprotocol geschreven.

Enerzijds is dit protocol als leidraad bedoeld voor toekomstige ontwikkelingen van het bestuur, anderzijds als “werkprotocol” voor de beheerders en vrijwilligers.

De Fûgelpits zal een regionale zo niet landelijke functie gaan krijgen als vogel (kustasiel) opvangcentrum, met een educatief/informatief bezoekerscentrum. De vogelopvang zal de hoofddoelstelling blijven, om bewustwording van milieuproblematiek te bewerkstelligen en het (natuur) gebied waarin de Fûgelpits zich bevindt. 

Moddergat, 21-02-2021
2. Historie Fûgelpits.

 1978 Start van de Fûgelpits te Ezumazijl door dhr. S. Visser. 

        Eerste jaar waarin olieslachtoffers werden opgevangen 

 1984 Oprichting Stichting “Fûgelpits”Lauwersmar.
 1983 Na overlijden van dhr. Visser werd de Fûgelpits voortgezet                                                                                                                                                                                                  
  door mevr. F. Visser en zoon E. Visser.
 1987 Bouw van een nieuw vogelopvangcentrum achter adres de 

Singel 34 9133 NJ te Anjum na een televisieactie van Jos Brink in het programma “Wedden dat” n.a.v de Borsea olieramp nabij de provincie Zeeland Tevens het eerste jaar waarin olieslachtoffers succesvol werden teruggeplaatst in de natuur.

 1989 Overname Fûgelpits door mevr. G. Wiersma-Visser en A. Bijma-                       Visser.

 1999 Plannen gestart voor bouw c.q verplaatsing Fûgelpits enerzijds door pseudo-vogelpest anderzijds door ruimtegebrek bij olierampen.

2004 I.v.m financiële haalbaarheid nieuwbouwplannen gestaakt, alternatief gevonden aan de Mokselbankwei 1 9142 VJ te Moddergat.

2014 Stichting Kringloopwinkel de Fûgelpits wordt opgericht om de exploitatie van het vogelopvangcentrum weer gezond te krijgen.

2021 Eelke Jan Wiersma wordt officieel nieuwe beheerder van De Fûgelpits 
3. Organogram.








4. Organisatie

De organisatie binnen de Fûgelpits wordt geleid door het bestuur, de beheerder en/of vrijwilligers zijn verantwoording verschuldigd aan de bestuursleden.

Voor het dagelijkse beheer en organisatie is een beheerder in loondienst aangesteld, zij beheerd de Fûgelpits v.w.b. de vogelopvang en de aansturing van de vrijwilligers. Tevens staat zij het bestuur terzijde met advisering aangaande het te bepalen beleid aangaande benadering van overheidsinstellingen en natuurbeschermingsorganisaties.

Het bestuur kan een beroep op de beheerders doen om bestuurlijke taken tijdelijk op zich te nemen, tijdens leegstand (geen aanvoer vogelslachtoffers) van de Fûgelpits zal het beheer zich promotioneel inzetten voor de Fûgelpits. Voor het promoten van de Fûgelpits is een sponsor/donateur commissie actief, deze commissie bestaat uit een drietal vrijwilligers, het Fûgelpits promotieteam wordt aangestuurd door de voornoemde commissie. 

Het promotieteam zal een assortiment promotiemateriaal ter beschikking worden gesteld.

Tevens zal een planning worden gemaakt v.w.b. beurs c.q. braderiedagen.

Het onderhoud van zowel gebouwen + landerijen evenals transportmiddelen valt onder de verantwoordelijkheid van dhr. C.J. Cuperus. 

De vrijwilligers worden gerekruteerd door de beheerder:
Eelke Jan Wiersma.







5. Rechtspersoon

Stichting de Fûgelpits Lauwersmar bestaat uit 3 bestuursleden:

· voorzitter

· secretaris

· penningmeester

Eens per maand zal een bestuursvergadering worden belegd waarin verantwoording wordt afgelegd v.w.b. financiële zaken/sponsoring/donateurs, vogelopvang, beheer gebouwen en andere organisatorische zaken.

Binnen de statuten van de stichting zal beleid worden bepaald en uitgevoerd.

6. Doelstelling

- De Fûgelpits als instituut voor natuurbewustzijn en educatie  -
De Fûgelpits krijgt dagelijks vogels binnen die een verhaal vertellen. Soms van een ongeluk, maar vaak over de kwaliteit van hun leefomgeving, ons milieu.

Doordat vogels bij de Fûgelpits worden gebracht is er een instituut ontstaan waarin kennis van vogels met hun eigenheden wordt gebundeld en uitgedragen. Overheden en andere organisaties kunnen hierdoor worden voorzien van waardevolle informatie, daar de Fûgelpits zeer direct gegevens uit de natuur verkrijgt.

De wetenschap is gespecialiseerd in het interpreteren van gegevens uit de natuur. De Fûgelpits en de wetenschap zijn dus complementair in het milieu en natuurbeschermingswerk. Daarnaast bied de Fûgelpits ook directe hulp aan vogels die door toedoen van mensen in moeilijkheden verkeren.

Door educatie en informatie in o.a. het bezoekerscentrum wordt een ruime mate van bewustwording gerealiseerd op zowel nationaal en internationaal vlak v.w.b. milieuproblematiek.

De educatieve functie van de Fûgelpits wordt mede ingevuld door publicaties in een website en de media. Vooral de olierampen van de afgelopen jaren hebben veel aandacht gekregen. Mede door deze publicaties zijn de veiligheidseisen aan boorlocaties en transporten steeds strenger geworden waardoor de risico’s werden verminderd voor het milieu.  

Door de aanwijzing van het Lauwersmeer als nationaal park doen zich nieuwe mogelijkheden voor, de overheid en Staatsbosbeheer willen in dit gebied meerdere bezoekerscentra creëren om mensen zich bewust te laten worden van de natuur en de zorg die daarvoor nodig is. Het bezoekerscentrum van de Fûgelpits zal een prima aanvulling zijn voor het gebied waarin het zich bevindt, zowel op educatief als informatief gebied. Naast het bezoekerscentrum zal de bezoeker geïnformeerd worden over de voortgang van ons werk als vogelopvangcentrum, er zal een rondleiding door het centrum kunnen worden gemaakt zonder dat de vogels hinder ondervinden van de bezoekers.  

 Hoofdstuk 1

     Een vogel in de hand! Wat nu?

     Bij binnenkomst.
A. Postduiven, sierduiven, papegaaien, parkieten, kanaries, enz………………. worden niet door het vogelopvangcentrum aangenomen om verspreiding van virussen en ziektes te voorkomen. Deze vogels worden doorverwezen naar de daarvoor bedoelde opvangcentra. 

B. Controleren de aard van: vervuiling, verwonding, ziekte, conditie van de vogel.

(Eelke Jan en Cornelis) (De () personen zijn verantwoordelijk voor uitvoering en naleving) 

C. Bij olievervuiling altijd een monster van de olie bewaren, en of kadavers. (Met gegevens die nodig zijn voor eventueel onderzoek zoals: vindplaats, datum, dood of levend bij aankomst.) (Voor verdere behandeling zie: Olie! Wie doet wat en waarom) (Eelke Jan, Cornelis Cuperus, Rinaldo Korst)
D. Bij redelijke kans van herstel, medicijnen, indien nodig vocht toedienen, spalken, vogel in hok, kooi of quarantaine plaatsen. (in overleg met directie, dierenarts.)
Quarantaine voorschriften zie punt L.    (Eelke Jan en Cornelis)

E. Bij open wonden voor eventuele hechtingen. (dierenarts).   
F. Bij geen kans op herstel of blijvend letsel: Vogel laten inslapen. (dierenarts).      

G. Registreren: Aantal, soort vogel, oorzaak, vindplaats, naam inbrenger. 

(Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo) 

H. Vogel wordt niet gewogen, gewicht zegt te weinig over welslagen van herstel.
I. Vogel voer en vers drinkwater dagelijks verstrekken, observeren enkele seconden, laten rusten. (vreemde gedragingen altijd melden bij directie). (Eelke Jan en Cornelis)
J. Na rust periode van ± 12 uur indien nodig onder dwang voeren, wanneer er geen voedsel opname is. Bij verzwakte vogels na ± 6 uur dwangvoeren. Bij ernstig verzwakte vogels iedere 2 uur dwangvoeren. (Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)
K. De vogel tussentijds laten rusten. Een kleine hoeveelheid stress kan dodelijk zijn!
(Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)

L. QUARANTAINE: Beschermende kleding aantrekken, (zie personeel punt A^2.) quarantaine betreden, alle kooien + verwarming inspecteren, indien nodig kadavers verwijderen en in vriezer leggen. (Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)
M. Hokken schoonmaken en ontsmetten, medicijnen verstrekken, voeren, vuilnis afvoeren. (Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)
N. Douchen, en quarantaine afsluiten. (Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)
O. VOGELAFDELING: De groepen vogels, even stiekem observeren, dan stervende vogels en kadavers ruimen, hokken reinigen en ontsmetten, voeren, vuilnis afvoeren, afdeling op slot.
(Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)

P. BUITENBASSINS: Vogels even observeren, inspecteren, kadavers ruimen, zitplaatsen van vogels reinigen, indien nodig water in waterbassins verversen. (± 1 keer per week en waterfilters controleren). Voeren. (Akke en Rinaldo)
Q. Probeer de voedertijden te beperken tot 2 maal per dag. (geeft genoeg voeding en drinkwater tot de volgende voederbeurt) (Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)
R. Olieslachtoffers na 7 dagen wassen als de conditie het toelaat, 12 uur laten drogen (nooit in een verwarmd hok) en herstellen, volgende dag naar buitenbassin. (Eenden-soorten in natuurwaterbassin, Zeekoeten, Alken, Jan van Genten, leidingwaterbassin) Quarantaine vogels na 2 weken (als de gezondheid van de vogel het toelaat) bij soortgenoten plaatsen in de grote kooi. (Eelke Jan, Cornelis en Rinaldo)
S. Elke vogel die is hersteld zo spoedig mogelijk op een voor hem/haar leefbare biotoop terug plaatsen. Voor vogels van zee is dat na ± 7 dagen na het wassen, geringd  (ring vogeltrekstation Arnhem) terug plaatsen op zee. (Eelke Jan, Cornelis, Akke en Rinaldo)  
Melding van grote sterfte. 
A. Als er gemeld wordt dat er een groep van dode vogels is gesignaleerd, vraag dan hoeveelheid, soorten, duidelijke beschrijving vindplaats, telefoonnummer melder. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)
B. Waarschuw de directie, deze gaan eventueel eerst poolshoogte nemen, als de dode vogels in een openbaar gebied worden gesignaleerd, indien nodig worden direct maatregelen getroffen door de nodige instanties te informeren, Vogelbescherming, AID, Waterschap enz…………… (Eelke Jan)
C. Observeer de nog levende vogels op eigenaardigheden. Houd deze gegevens bij, ze 

            zijn  van groot belang bij onderzoek Bewaar bij overlijden altijd kadavers voor 

            onderzoek. (met de nodige gegevens) (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

D. Bij roofvogelvergiftiging direct AID waarschuwen. Meerdere vogels dood op weiland direct AID waarschuwen. (Eelke Jan en Cornelis)
E. Bij grote sterfte van zeevogels. Informeer bij Waddeneilanden over de sterfte. Verzamel kadavers ter plekke. Waarschuw Vogelbescherming. Ministerie LNV afd. Groningen. (Eelke Jan en Cornelis)
F. Directie Fûgelpits informeert de pers, na overleg met de betrokken instanties. 

(Eelke Jan en Cornelis)

Kadaververwerking.
A. Kadavers van zeldzame en geliefde vogels moeten in onderdelen worden meegegeven 

      naar de destructie om handel in kadavers te voorkomen. De ene keer de romp, de

      volgende keer vleugels, poten en kop. Rest van vogelkadavers kan in zijn geheel

      worden afgevoerd. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)
B. Bij uitzondering mogen kadavers worden gegeven aan musea, universiteiten, enz… als deze instellingen over de nodige vergunningen beschikken. (Eelke Jan en Cornelis)
Huisvesting/Techniek.
A 1.1 Dagelijks wordt het hang en sluitwerk gecontroleerd door de directie. Bij gebreken de

          Technische Dienst waarschuwen. (Eelke Jan en Cornelis)
A 1.2.Wekelijks tijdens de schoonmaak de filters van waterbassins controleren door

          T.D. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo). 

A 1.3 Dagelijks de filters van de vogelwasmachine controleren. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo). 

         Bij problemen vogelwasmachine stopzetten en TD waarschuwen. (Rinaldo).  

A 1.4 Wekelijks de vogelwasmachine controleren op gebreken en verdere apparatuur

          controleren. (Rinaldo) 

A 1.5 Maandelijks hokken en kooien, terrein, afrastering inspecteren. (Rinaldo)
Hoofdstuk 2

Wat u niet wilt, dat u geschiedt, doe dat ook het gedierte niet!

Personeel.

A>1. Een binnengebrachte wilde vogel, is nooit een tamme vogel. Al kijkt hij je ook nog zo vriendelijk aan. Dit is ziekte, plus angst en stress, handel daarom zo adequaat mogelijk. Aai of kus nooit een vogel. VOGELS ZIJN GEEN KNUFFELDIEREN. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>2. Bij de vogels altijd beschermende kleding dragen zoals: Handschoenen, overall, laarzen, mondkapje. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>3. Loop altijd door de ontsmettingsbak voor je de vogelhokken betreedt en wanneer je de afdeling weer verlaat. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>4. Durf jij een zwaan, buizerd of een jan van gent te pakken……….? Nee? (vraag een collega). Pak de vogel zo snel mogelijk, jaag niet achter de vogel aan. (moeite met vangen? Vraag een collega)    (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>5. Pak de vogel zo vast dat hij/zij je niet kan verwonden. Vogels nooit langer in handen houden dan nodig is. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)
A>6. In grote groepen vogels mogen alleen de kadavers geruimd worden als er gevoerd wordt. Tenzij het aantal per dag boven de tien dode vogels komt. (deze maatregel is nodig om een groep vogels zo rustig mogelijk te houden)  (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>7. Altijd in alle rust een kooi met vogels betreden. Doe geen onverwachte bewegingen. DIT VEROORZAAKT GROTE STRESS ONDER DE GROEP VOGELS. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>8. Geeft nooit uitleg aan particulieren over de voeding van jonge vogels. (Dit om zelf handelen van goed bedoelende mensen te voorkomen). (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

Hoofdstuk 3

   Voorlichting publiek.
A>1.1. Bezoekers: Mogen nooit de ruimtes waar vogels worden gehouden betreden. Men kan door een spiegelraam of kijkopening naar de vogels kijken.

(Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo) 

A>2.2 De wasruimte voor olieslachtoffers mag betreden worden door bezoekers. Hier kan men kijken naar het wassen van de vogels en krijgt men uitleg over het wasproces. (dit is toegestaan omdat door het bezig zijn met de vogels, de vogel toch de nodige stress krijgt te verwerken). (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>3.3 Het gebied rond de buitenbassins zijn ’s winters gesloten voor publiek. Hooguit met begeleider mag de bezoeker door de daarvoor geschikte kleine opening kijken naar de vogels. (Dit vanwege de stress bij zeevogels).  (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>4.4 De bezoeker mogen alleen zomers bij de bassins kijken op respectabele afstand, dit in verband met de vogelsoorten die minder stressgevoelig zijn. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>5.5. De bezoeker mag nimmer in het hele vogelopvangcentrum een vogel aanraken. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>6.6. De bezoeker wordt voorgelicht over het werk in een vogelopvangcentrum, krijgt uitleg over soort eigenaardigheden, over verwondingen, ziektes, of vervuiling. (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

A>7.7. Nimmer mag er aan de bezoeker uitleg worden gegeven over medicijnen (om zelf handelen tegen te gaan). (Eelke Jan, Cornelis, Rinaldo)

Hoofdstuk 4 

Pers-regels.

A>A.1. DE GEZONDHEID VAN DE VOGELS GAAT ALTIJD VOOR DE PERS! De pers mag uitsluitend onder begeleiding van de aangewezen persoon worden rondgeleid. Houd de regie altijd in eigen hand, laat je niet verleiden. Licht de pers voor, over het belang van zoveel mogelijk rust onder de vogels. (Eelke Jan en Cornelis )

A>B.1 De pers mag aanwezig zijn bij aankomst van de olieslachtoffers, wanneer de medicijnen worden toegediend. (Eelke Jan en Cornelis)

A>C.1 De pers mag alleen worden toegelaten op de vogelafdeling, als personeel daar bezig is met de vogels, en als de pers zich aan de hygiënevoorschriften houd.  Nooit, mag de pers een hok/kooi betreden met vogels. (Eelke Jan en Cornelis)

A>D.1 De pers mag aanwezig zijn als de olieslachtoffers worden gewassen. (Eelke Jan en Cornelis)

A>E.1 Nimmer mag de pers, de rust van de vogels verstoren. (Eelke Jan en Cornelis)

(zie voor uitgebreide informatie de toelichting)

Toelichting Beleidsprotocol Fûgelpits.

Inleiding.

Het specialisme van vogelopvangcentrum de Fûgelpits is olieslachtoffers revalideren. Na 35 jaar studie en onderzoek heeft geresulteerd in een hoog herstel percentage. Van de binnengebrachte olieslachtoffers kunnen 75 tot 80 %  teruggeplaatst worden. Een hoger resultaat is mogelijk wanneer wij de vogels nog meer de ruimte kunnen geven. (Hier aan wordt gewerkt) In de toekomst zal de vervuiling de beslissende factor zijn wanneer wij een vogel laten inslapen. Ook zijn wij van mening, dat de sterfte na het terug plaatsen op zee teruggedrongen kan worden door studie. Graag willen wij in de toekomst hier afspraken over maken met een universiteit. Onzes inziens kan een olieslachtoffer heel goed lange tijd overleven als men de juiste behandeling maar kan toepassen. Weinig vogelopvangcentra in Nederland hebben genoeg capaciteit (qua ruimte in bassins) om een groep olieslachtoffers op te vangen. Als men die kan geven zal het overlevingspercentage met procenten omhoog gaan.

Door te kleine waterbassins gaan vele olieslachtoffers dood aan stress. Of sterven binnen een jaar na vrijlating. Dit kan en moet anders door grotere ruimtes te creëren voor olieslachtoffers. Verder moet het binnen en het buitenland afstappen van de knuffelcultuur die nu wereldwijd heerst onder goed bedoelende vrijwilligers/medewerkers. Graag wil de Fûgelpits hier een rol inspelen. Laten zien dat een vogel in zijn waarde moet worden gelaten. Het is beslist geen knuffeldier.

Daarnaast vinden wij het net zo belangrijk om de misstanden in de natuur te signaleren en onder de aandacht te brengen. Vogels zijn de beste graadmeters, die komen wereldwijd overal voor. Als het de vogel niet goed gaat is het hoog tijd om iets te ondernemen.                     

Hoofdstuk 1

Bij binnenkomst
A. geen toelichting.

B. geen toelichting.

C. Een vogelopvangcentrum is een geschikte plaats om monsters te verzamelen en bewijsmateriaal te leveren aan derden. Er is bij de Fûgelpits in het verleden vaak gebruik van gemaakt door rijksinstanties.

D. Redelijke kans van herstel, hangt niet af van vervuilingsgraad, maar van soort vervuiling. Dit is meestal na enige dagen bekend.

E. Geen toelichting.

F. Soms blijven vogels met blijvend letsel wonen in het opvangcentrum om andere vogels makkelijker aan het eten te krijgen. B.v. roofvogels en uilen die eten veel makkelijker als soortgenoten bij elkaar worden gehouden. Zien eten doet eten, is van toepassing bij roofvogels en uilen. 

G. Registreren is nodig voor jaarlijks verslag aan ministerie LNV. Geslacht is niet belangrijk. Registratie kan met diverse gegevens worden aangevuld indien nodig voor onderzoeken. Registreren gebeurt eerst handmatig daarna worden deze verwerkt in de computer.

H. Vogels worden bij de Fûgelpits niet gewogen omdat onzes inziens men daar geen peil op kan trekken. Vaak is het bij olieslachtoffers zo dat de olie die bij binnenkomst aan de vogel kleeft behoorlijk dik is, en bij het gewicht meetelt. De vogel wegen als hij/zij pas is gewassen heeft weinig zin door aanhangend water. Observatie naar de conditie van de vogel heeft onzes inziens meer effect  bij een goede terugkeer in de natuur.

I. Regelmatige observatie van de vogel en gedragingen leert je meer over  aandoeningen en ziektes. Maar nooit mag de zieke vogel last hebben van de aanwezig zijnde onderzoekende mens. 

J. Dwang-voederen om de twee uur is voor 1 dag toegestaan, dan moet enig herstel zichtbaar zijn en anders de vogel laten inslapen.

K. Stress is doodsoorzaak nummer 1 in een vogelopvangcentrum als men geen strikte regels toepast.

L. Bij besmettelijke ziekten mag quarantaine personeel alleen in de quarantaine ruimte aan het werk. Verder is voor hen het vogelopvangcentrum taboe. Dit in verband met het overbrengen van ziektes naar andere afdelingen.

M. Geen toelichting

N. Douchen is nodig om de ziektes niet verder te verspreiden in het opvangcentrum en daarbuiten. 

O. Geen toelichting.

P. In een groep vogels wordt niet direct elke dode vogel geruimd omdat dit de grote groep alleen maar de rust onnodig zou verstoren. Daarom doen wij dit alleen tijdens de voedertijden. De aanblik is minder leuk maar die 1 of 2 vogels zijn toch al dood. Daarvoor mogen de nog levende groep niet extra in de stress.   

Q. Probeer de voedertijden tot 2 maal per dag te beperken, dit in verband met de stress die het betreden van de kooi met zich mee brengt.

R. Zie bijlage: Olie! Wie doet wat en waarom?

S. Alleen olieslachtoffers worden bij de Fûgelpits geringd teruggeplaatst. De ring is een metalen ring van het vogeltrekstation Arnhem. Zo krijgen wij af en toe nog eens een terugmelding. De meeste meldingen krijgen wij de eerste dagen na het uitzetten van de vogels op zee. De sterfte komt omdat de ring niet eerder aangebracht dient te worden dan dat de vogel terug gaat naar zee. Het vangen van de vogels in een uitstekende conditie geeft zoveel stress dat een groepje vogels het in het begin op zee niet redt. Dit zou voorkomen kunnen worden als de vogelopvangcentra zelf over een ringvergunning mochten beschikken. Dan zou de vogel direct na de wasbeurt geringd kunnen worden met een ring van het vogeltrekstation Arnhem. Nu is het een aangewezen vogelringer die de vogels mag ringen. En deze mensen hebben niet hele dagen de tijd om het wassen van de vogels af te wachten. Er wordt bij de Fûgelpits een systeem ontwikkeld bij de grote bassins dat men met schermen de vogels in een vrachtauto kan drijven. De vogels komen dan niet meer in aanraking met de mens. Geluid, is gewenning voor de vogels, maar een mens daar wennen de vogels nooit aan.
Melding van grote sterfte.

A. geen toelichting

B. De directie zal altijd zelf beoordelen na overleg, of er instanties moeten worden gewaarschuwd.

C. De directie zal samen met het personeel altijd eerst de binnengebrachte vogels observeren voor het kunnen doorgeven van kenmerken van bepalende gedragingen bij vergiftiging of ziektes.
D. Bij twijfel vergiftiging, zal altijd door de directie overleg gevoerd worden met AID. Bij meerdere dode vogels op boerenland zal altijd de AID gevraagd worden om er kijkje te gaan nemen. Nimmer gaat eerst de directie kijken dit om stiekem ruimen van de kadavers tegen te gaan.
E. Bij sterfte onder de zeevogels gaat de directie zelf op onderzoek uit. Om de nodige onderzoek instantie een zo totaal mogelijk beeld te kunnen geven. Altijd zullen van de aanwezige verse kadavers enkele worden meegenomen om voor onderzoek te dienen. Samen met de informatie over bijzonderheden van vreemde houdingen na overlijden of verdere in het oogspringende gebeurtenissen ter plekke. 
F. De directie Fûgelpits informeert de pers niet eerder dan dat de betrokken instanties van het gebeuren op de hoogte zijn gebracht. De Fûgelpits verwacht van de betrokken instantie ook op de hoogte te worden gehouden tijdens het onderzoek. Dit om misverstanden in de pers te voorkomen. Om zo een zo eerlijk en goed mogelijk beeld van het gebeuren te geven aan het grote publiek. 
Kadaververwerking.

A. Helaas is gebleken in de geschiedenis van het vogelopvangcentrum dat sommige vogelkadavers tussen de kadavers worden weggekaapt om ze te laten prepareren. Dit voor eigen plezier of om er grof geld aan te verdienen. Vandaar dat de roofvogels, uilen en sommige andere vogelsoorten in onderdelen moeten worden verzonden naar het destructiebedrijf. 

B. Wordt de Fûgelpits bijna nooit naar gevraagd. 

Hoofdstuk 2

Personeel.

A>1.  Met afgrijzen zien wij soms bij vogelopvangcentra dat een vogel wordt geknuffeld      omdat hij/zij zogenaamd zo zielig is. Dit is dan ook ten strengste verboden bij de Fûgelpits. Mocht een medewerker na 1 waarschuwing opnieuw in de fout gaan wordt deze persoon vriendelijk doch dringend verzocht om op te stappen. (Eelke Jan en Cornelis)

A>2. Behoeft eigenlijk geen toelichting. Mocht een medewerker zich niet aan de gestelde eisen houden dan volgt ontslag. (Eelke Jan en Cornelis)

A>3. Geen toelichting.

A>4. Altijd moeten nieuwe vrijwilligers zich eerst afvragen welke vogelsoort ze durven te pakken. Meestal is het gewenning en voorlichting nodig bij het pakken van bijvoorbeeld een zwaan, buizerd of jan van gent. Jagen achter vogels aan, door de kooien is ten strengste verboden bij de Fûgelpits. Er zijn altijd ervaren vangers aanwezig, ga dus nooit zelf als nieuweling experimenteren, dit gaat ten koste van vele vogels.  (Eelke Jan en Cornelis en Rinaldo)

A>5. geen toelichting.

A>6. Niet elke vogel die dood is in een groep mag direct geruimd worden. Wij deden dat voorheen wel, maar weten nu, dat de groep nog levende vogels dan een hele dag in de stress zou zitten. Dit kost veel slachtoffers het leven, wat niet nodig is. In het begin is het moeilijk er aan te wennen, een dode vogel te laten liggen. Selectie onder de binnengebrachte vogels vind de eerste dagen plaats. Gelukkig kunnen wij door o.a. deze maatregel de sterfte in de groep erg beperken. Een voordeel is dat het publiek niet in deze ruimtes mag verblijven zodat de enkele dode vogels niet worden opgemerkt. Daarom worden de kadavers twee maal per dag geruimd tijdens het voeren. Mocht er grote sterfte door een of andere reden optreden, dan moeten wij een keer vaker kadavers ruimen. (Eelke Jan en Cornelis)

A>7. Men is verplicht om in alle rust de kooien, hokken te betreden. Men mag nooit een onverwachte beweging maken. Het liefst gaan steeds de zelfde personen de vogels voeren. Er is enige gewenning bij de vogels te signaleren, als steeds door de zelfde personen het hok wordt betreden. Draag geen felle kleuren als kleding, ook dat schrikt alleen maar af. (Eelke Jan en Cornelis)

A>8. Het is verboden om uitleg te geven aan particulieren over medicijnen en voeding, houdt een algemeen verhaal. Dit is nodig om zelf handelen van goed bedoelende mensen te voorkomen. Hiermee voorkom je veel dierenleed en deze mensen zijn niet bevoegd om beschermde vogels onder hun beheer te hebben. Helaas zijn er nog slechtere mensen. Deze groep mensen kweekt zelf vogels voor de handel en dan vooral watervogels. Wees daarom altijd op je hoede, verwijs lastige vragers altijd door naar de directie (Eelke Jan en Cornelis en Rinaldo)    

Hoofdstuk 3

Voorlichting publiek.
A. 1.1. Publiek moet altijd geweerd worden, uit de ruimtes, waar vogels verblijven. Men kan de vogels bekijken door spiegelglas of kijkopening. Wil men ’s winters graag de olieslachtoffers zien zwemmen dan is dat mogelijk op de educatieve ruimte waar monitoren zijn geplaatst. Camera’s zijn bij de bassins geplaatst om de bewegingen van de ex-olieslachtoffers te registreren. Zeevogels houden helemaal niet van mensen.
A. 1.2. De wasruimte voor vogels kan en mag betreden worden door de bezoekers. Door het wassen van de vogel is hij/zij al in de stress. En als er nu 1 of 100 mensen staan het maakt voor de vogel toch even geen verschil. Het is wel verplicht om een aangewezen medewerker daar het verhaal te laten vertellen en niet de vogelwassers. Dit zou vertraging bij het wassen kunnen veroorzaken. Dit mag nooit de bedoeling zijn, een vogel gaat bij de Fûgelpits altijd voor de mens.

A. 1.3 zie A 1.1.

A   1.4. Zomers is het mogelijk dat het publiek de zwemmende vogels kan bewonderen. De soorten die dan bij het bassin verblijven hebben veel minder last van stress dan de zeevogels ’s winters. Dit gebeurd wel op een respectabele afstand van de vogels. Nooit mogen wij vergeten dat wij met wilde vogels te maken hebben. En nog jonge vogels mogen nooit wennen aan mensen.

      A  1.5. geen toelichting.

      A  1.6. geen toelichting.

      A  1.7. zie hoofdstuk 2 A>8.
 

Hoofdstuk 4

Pers-regels.
A. De pers kan over het algemeen lastig zijn. Opdringerig om die ene mooie foto of shot te maken. Daarbij wordt door de pers vergeten dat ze met levende vogels hebben te maken. Daarom is bij een gebeurtenis altijd een persoon aanwezig die de pers te woord staat. Deze persoon weet waar de pers mag filmen en waar niet. Ook is deze persoon bevoegd bij het zich niet gedragen van de pers, deze vriendelijk doch dringend te verzoeken het vogelopvangcentrum te verlaten. Helaas is het zo dat een vogelopvangcentrum niet zonder de pers kan, dit omdat elke uitzending weer geld oplevert. Zowel donaties als giften waardoor het vogelopvangcentrum de exploitatie jaarlijks zonder tekorten kan afsluiten. Daarnaast hebben wij de pers ook nodig om misstanden in de natuur onder de aandacht te brengen.

B. C. D. en E. behoeven geen toelichting    

 Toekomst beleidsvisie Fûgelpits.

      A. Verdere studie, behandeling olieslachtoffers.

B. Uitbreiden onderzoek naar soort vervuiling en overlevingskansen bij bepaalde soorten vervuiling.

C. Onderzoeken, of na een juiste behandeling, de sterfte binnen een jaar, onder de ex-olieslachtoffers nog zo talrijk is, zoals wordt beweerd door enkele biologen wanneer de vogels teruggeplaatst worden op zee. Ons inziens kan bij een juiste behandeling een olieslachtoffer nog jaren leven.

D. Accommodatie voor de vogels verbeteren.

E. Plaatsen uitbreiden voor stagiaires uit binnen en buitenland.

8. Financiën / verzekeringen

In het exploitatieoverzicht is weergegeven wat de financiële situatie in de toekomst zal zijn, e.e.a. is sterk afhankelijk van de sponsoring en het aantal donateurs c.q. donatiebedragen.

Voor het verwezenlijken van een constante geldstroom is een sponsor / donateurscommisie en een promotieteam beschikbaar, de penningmeester zal maandelijks een financieel verslag uitbrengen tijdens de vergadering van de stichting bij daling van de financiën zal in iedere vergadering een plan van aanpak worden georganiseerd om de onkostenstructuur in te perken en een extra financiële stroom op gang te brengen.

De assurantiën van de stichting zijn in onderstaand overzicht weergegeven:

· Bestuurdersaansprakelijkheidsverzekering

· opstalverzekering incl. glas bedrijfsgebouwen

· opstalverzekering incl. glas beheerderwoning

· inventaris goederen verzekering stichting Fûgelpits Lauwersmar

· bedrijfsaansprakelijkheidsverzekering stichting Fûgelpits Lauwersmar

· milieuschadeverzekering

· bedrijfsrechtsbijstandverzekering

· ziekteverzuimverzekering personeel

autoverzekeringen – auto’s behorend aan stichting Fûgelpits Lauwersmar

9. Gebouwen / bezoekerscentrum.

Het bezoekerscentrum wordt de trekpleister van de Fûgelpits, enerzijds als informatie centrum over de opvang van olieslachtoffers, anderzijds over de leefomgeving van de olieslachtoffers waar ook de Fûgelpits zich in bevindt.

Het bezoekerscentrum zal zowel een informatieve als educatieve functie krijgen op zowel regionaal als landelijk gebied, ook internationaal wordt de werkwijze van de Fûgelpits gevolgd.

Het gebied waarin de Fûgelpits zich bevindt heeft een landelijk karakter, nabij de locatie Moddergat ligt het Nationaal park Lauwersmeer. Aanvullend aan de bestaande informatiecentra zal de Fûgelpits kunnen dienen als informatief/educatief bezoekerscentrum.

Medio januari 2004 zal een start worden gemaakt met de realisatie van het bezoekerscentrum. De fasering van de te realiseren onderdelen van het bezoekerscentrum zal mede afhankelijk zijn van de financiële mogelijkheden v.w.b subsidie en sponsoring, de fasering is aangegeven in de bijlagen. 

Om de educatie en de bewustwording van natuurbeheer gestalte te geven zal een nauwe samenwerking met scholen op lager en voortgezet niveau noodzakelijk zijn, om op een prettige wijze educatie informatie te verschaffen zullen er div. informatie en leermiddelen ter beschikking moeten staan aan de vrijwilligers van het bezoekerscentrum.

Vanzelfsprekend zal er ook materiaal aanwezig moeten zijn om informatie te verschaffen over het gebied waarin zich de Fûgelpits bevindt. 

Om de Fûgelpits als educatief/informatief centrum te promoten zal aanmelding bij de navolgende organisaties zeer wenselijk zijn. 


*

opname in de Friese terpen route


*

opname in Lauwerslandroute


*

aanmelden bij VVV kantoren


*

aanmelden bij div. reisorganisaties


* 

vermelding op div. internetsites


*

opname in Lauwersmeerroute*


*

plaatsing informatiemateriaal bij gebiedsgerelateerde instellingen

De openingstijden van de Fûgelpits zullen in de maanden juni, juli en augustus 3 middagen per week zijn vanaf 14.00 tot 16.00 uur, in de overige maanden woensdagmiddag geopend. In groepsverband kan er worden afgeweken van de voornoemde openingstijden. Bij onverhoopte olierampen is de Fûgelpits 7 dagen per week geopend. Een hoog bezoekersaantal valt te verwachten op zaterdagen /zondagen, het Lauwersmeergebied heeft een grote aantrekkingskracht op de regionale bevolking in de weekenden o.a Lauwersoog trekt op de zondagen enige duizenden bezoekers.

Om deze bezoekersstroom ook de Fûgelpits te laten bezoeken zal actief (promotieteam) en passief (foldermateriaal bij visrestaurants) moeten worden gemaakt te Lauwersoog en in b.v regionale dagbladen.

Het bezoekerscentrum zal naast eigen infomateriaal ook infomaterialen van andere organisaties c.q bedrijven binnen haar regio c.q doelstelling uit kunnen geven c.q promoten, e.e.a om als volwaardig informatiecentrum aangemerkt te worden door haar bezoekers.    

* Dokkumer Nieuwe Zijlen-Zoutkamp-Lauwersoog-Oostmahorn-Paesens-Moddergat-Dokkum vv.

	10.

Donateurs / sponsoring

De Fûgelpits geniet het inkomen voor het uitvoeren van haar exploitatie uit sponsoring, donaties en 

legaten. Om de inkomstenstroom te behouden zal een zeer actief beleid moeten worden gevoerd.

Een hoofddoelstelling van stichting Fûgelpits Lauwersmar zal het verkrijgen van het CBF keurmerk 

zijn c.q. te behouden, enerzijds zullen er meer instellingen zijn die aan de Fûgelpits zullen doneren,

anderzijds zal er een positieve invloed worden uitgeoefend op onze bestaande donateurs en 

toekomstige donateurs.

Om een actief beleid te genereren v.w.b. nieuwe donateurs/sponsors is een sponsor /donateur 

en het behouden van bestaande donateurs/sponsors is een commissie samengesteld met

3 vrijwilligers, de voornoemde personen geven tevens sturing aan het promotieteam van de Fûgelpits.

Ten tijde van het schrijven van dit beleidsprotocol bedroeg het aantal donateurs 1255, de doelstelling

is om dit aantal te hebben verdubbeld in 2025, door de verhuizing van Anjum naar Moddergat is

dit alleszins haalbaar door de publiciteit en het bezoekerscentrum.

Naast de diverse fondsen en stichtingen die bij kunnen dragen aan de exploitatie van de Fûgelpits 

zal er tevens een actief beleid worden gevoerd naar gemeentelijke instellingen en middelgrote c.q.

grote bedrijfsmatige instellingen om een bijdrage te leveren aan de exploitatie van de Fûgelpits.

Als tegenprestatie zal de Fûgelpits reclame-uitingen kunnen verzorgen voor de voornoemde 

instellingen op c.q. in de gebouwen van de Fûgelpits en op b.v. de website en foldermateriaal.

Instellingen waar reclame voor wordt gemaakt zullen wel conformeerbaar moeten zijn met de

doelstelling en uitgangspunten van de stichting.

In blad 2 van dit hoofdstuk worden de fondsen en stichtingen vermeld die aansluiting hebben bij de

doelstellingen van stichting Fûgelpits Lauwersmar.


1. Stichting Kringloop de Fûgelpits.

2. Stichting Dier en Lot
3. Sophia Vereniging

4. Moyra Stava-Morena stichting

5. Stichting FEMI

6. VSB fonds

7. Stichting Peta Nederland

8. DVR Stichting

9. Stevan Adolfse Stichting

10. Stichting Nationaal fonds voor Natuur en Milieueducatie

11. Van den Berch van Heemstede Stichting

12. M.A.O.C. Gravin van Bylandt Stichting

13. Wereld Natuur Fonds

14. Haella Stichting

15. Meindersma Sybenga Stichting

16. Stichting ANWB/Zimmerman Fonds

17. Stichting Prins Bernard Cultuurfonds

18. Vereniging Natuurmonumenten

19. mr. A. Fentener van Vlissingen Fonds

20. Stichting Overal

21. Tridos Fonds

22. Stichting Natuur en Milieu 
				Stichtingsbestuur





Voorzitter             taakstelling: besturen, leiden vergaderingen, contact overheids                                                       instellingen, contact directie en beheer in loondienst.


Penningmeester    taakstelling: besturen, financiële administratie, contact bankinstellingen	


		     		 contact accountant.


Secretaris	      taakstelling: besturen, notuleren, correspondentie, archiveren   


				 plannen vergadering


Lid 1		      taakstelling: besturen.	





Lid2		      taakstelling: besturen		








Directie / beheer 





Heer E.J. Wiersma





Taakstelling:


Opvang/organisatie 


schoonmaakwerkzaamheden.


*aansturing vrijwilligers


*bij leegstand Fûgelpits promotie


  activiteiten.





Sponsor/donateur commissie.


3 vrijwilligers voor actief


organiseren van subsidie, sponsoring en werving van donateurs.











Beheer gebouwen


	+


transportmiddelen





dhr. C. J. Cuperus





Stichting Kringloopwinkel De Fûgelpits 





40 vrijwilligers voor kringloopwinkel te Dokkum





Vrijwilligers vogelopvang





28 vrijwilligers / stagiaires





       Stichtingsbestuur





          3 bestuursleden





	           Directie / beheer





  		       1 beheerder 





Vrijwilligers vogelopvang / verzorging





                8 ervaren vrijwilligers	





Vrijwilligers vogelopvang / verzorging





                   20 vrijwilligers / stagiaires
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